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Zeichen, Instrumentarium und Spielweisen
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Pressiuft )
*Pressiuft”, Fidte 2-3 em von den Lippen entfernt von oben
3 " direkt in das Mundioch blasen mit Druck. mit “p(f)* am
Anfang und "t* am Ende zum Abstoppen
o fur sax/cl: Ins Instrument blasen, ohne “Ton”
Pl t
W cn _
“Whistletones”, bel angegebenem Giliff, frei umspringende
Tonhéhen, moéglichst hoch
|
Zufallsereignisse auf gleicher Tonhéhe, in durchgehender
- - Blasspannung fir das zwelgestrichene a (a2), Fidte unregel-
méaBig (zwischen Achtel und Triolen Im angegebenen Tempo
vom Mund nehmen (dann nur Luftgerd@usch) und wieder
| >~ [ ansetzen und versuchen, den Ton mit dem Luftstrom anzu-

spielen

"Dynamikkurve” (hier speziell *niente-Kurve”) bei perma-
nenter Blasspannung, die Dynamik entsprechend der
Graphlk (hler zwischen niente und forte) verandern, um das
a3 ansprechen zu lassen, Zwerchfeldruck massiv und kurz
erhéhen, andere Ansprache des Aétentones als Gblich.

FUr Kontrabass entsprechend, Bogenwechsel frei

slaps mit angebenem Tonhéhengriff

Klang scharf anschneiden () und auf angegebener Pause
ohne Akzent abstoppen ()

s
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"Zahnténe”, durch Druck aufs Blatt, sehr hoch, immer wieder
unterbrochen (siehe Graphik) L
’ k]

“Spuckekiange”, mit einigen Spuckebldschen an den
Kanten des Blattes und Mundsticks den Luftstrom In hohe
Frequenzen spalien

Praparation der Streicher

Violinen, Bratschen und Celli werden mit kielnen
Plastikwdscheklammern (35x5mm., siehe Abb.) prdpariert:
der Kontrabass mit zwel héizemen Wascheklammem
(70x8mm), jewells mit einer Nut versehen, mit der die
Klammer auf den Saiten fixiert wird (fur die e-Saite etwas gro-
Ber als flr die g-Saite). damit die Klammern beim Spielen
nicht verutschen (siehe Abb.)

vifvia prap IV (10mm v.S) Kiammer auf V. Salte im Abstand
von 10mm vem Steg entfernt auf die
Salte setzen
*v.§" = vor dem Steg (siehe Abb.)
I e e
I__ Saite }
T = = Bogen > Klammer
[
— teg
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" prép IV (ganz am Steg)

d.a.k.
=3

Klammer ganz an den Steg setzen, mit
Materialkontakt
“d.a.k " dicht an der Klammer streichen

*h.d.S" Klammer & . .
hinter den Steg

nur noch auf der Klammer streichen

=

cb: prap IV (e2) prap | (cis3) :
Bogen Steg
- Klammer
———Saite

die Position der Klammer wird gestimmt, z.B zweigestriche-
nes e auf der IV. Salte wenn zwischen Steg und Klammer
gestrichen wird, etc.

Der Pianist benétigt eine Glashalbkugel ( @=ca. 7cm)
und ein weiches Staubfuch (doppelt gefaltet auf die tie-
fen Basssaliten gelegt) sowie eine kleinen Blumentopf aus
Ten (@=ca. 7cm)

U Glashalbkugel aus entsprechener Hohe auf die mit dem
+ Tuch abgedampften tieferen Saiten des Fligels fallen las-
— sen, so diese nachschwingt (genaue Anzahl angegeben
T oder die Lange des Klanges musikalisch notiert, mogilichst
R dumpf und nicht zu orten
. Tontopf auf den umsponnenen Saiten (auf dessen
“Kreislinie”) drehen (ca. groBe Okiave) und mit gutem
Q Saitenkontakt hohe Pfeifkiange erzeugen,
In Takt 78 ff kontinuierliche Diehbewegung auf der Stelle
T~ mit beiden Handen abwechselnd

| L

Cluster aus allen weiBen bzw. schwarzen Tasten, inklusive
—— der notierten Rahmenténe

k

Cluster aus allen welBen und schwarzen Tasten, inklusive
der notfierten Rahmenténe

Perkussion

Belde Schlagzeuger spielen auf je elner
Acrylglasscheibe (Plexiglas),

500 x 500 x 2 mm, Struktur Pyramid (siehe .
Abb.) et ] :

Die Schelben sind auf einer Resonanzkiste 50x50x25cm (oben und
vorne offen, oben wird die Plexiglasscheibe montiert, vorne offen
Richtung Publikum) zu befestigen (und gegebenfalls je nach
RaumgréBe und-akustik  elektroakustisch zu verstarken)

Sie sind mit gaffertape (gaffer AT 200, matt) mit folgenden “rhythmi-
schen” Mustern abzukieben:
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Gespielt wird auf der Plexiglasscheibe mit
Glaskugeln verschiedener GroBe

glas &=1.5cm
glas e=3 cm
glas g=5cm

- einem sehr weichbeschichteten Golfball (*golf”), z.b.
"Hommens GK"

elner Plastik-Halbschale (@=7cm)

bendtigt wird auBerdem ein Pappring (Durchmesser 8-1
cm, Hohe ca 3 cm) :



Die von den Schlagzeugern auszufihrenden Wege werden
durch die Graphlk bestimmi
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! T TTT  Ene Viertel bedeutet eine Kreisumdrehung pro Schiag Im
e e
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golf

angegebenen Metrum, Achtel 2 Krelsumdrehungen, Triclen 3
usw. Es Ist sinnvoll zur exakten Synchronleslerung einen
Ankerpunkt (oder Ankersektionen=schrafflert) festzulegen,
der belm Volischlag durchfahren wird, in der Regel oben im
Krels

Spieltechniken flr die Luftbalions

Gesplelt wird auf Luftballons (Ib), Umfang ca.95/105,
Durchmesser 31 cm

nur durch Relbung mit vers. Gegensténden(oder der Hand)
auf der Oberfléche des Luftballons.

einfarbig (2.8 blau)
In 2 Spannungszustéinden

Ib klein = Luftballon aufgeblasen mit Querdurchmesser des
Elilpsolds (17cm)
Ib groB = Luftballon aufgeblasen mit Querdurchmesser des
Ellipsolds (26 cm)

Zur generellen Anglelchung des Luftdrucks/Aufblaszustandes
wird elne Schablone verwendet mit den ausgeschnlitenen
Querdurchmessern und Jeder Luftballon wird dber diese
Schablone standardisiert (Uber diese Schlablone kann die
Luftmenge bis auf wenige Kubikcenﬂmetg;eg ndau bestimmt
werden, denn die Luftrmenge, d.h. der Spann ngszumond
enischeidet Uber die Tonhéhen, die alle ungefahr glelch sein
sollen).

Die Luftballons werden mit wieder zu dffnenden
PlastikverschluBklemmen verschlossen.

17em 26cm

O

Die Ib's werden befeuchtet besplelt, in Griffndhe elne
Schale mit Wasser platzleren und die Spielfléche des Ib’s
ohne Gerdusch immer gut befeuchten

3! I 1

meint éin Krels pro Viertel (2 Achtel =2 Kreise, Triolen dre),
Kreisdurchmessedocm:

Fur dle Synchronislerung und Rhythmislerung der Bewegung
Ist ein ,Ankerpunkt” auf der Krelslinle (falls nicht anders
angegeben) Immer in Richtung Verschluss (damit alle
Spleler, der gleichen Choreographie folgen) auf dem Ballon
bei jeder Umdrehung anzuspielen.

die Luftoallonspieler bendtigen zusétzlich zu Ihren belden
Luftbalions
ein kleines Schwomm-Stlck, angefeuchtet

elnen Tischiennisball

elnen sehr welchbeschichteten Golfball (*golf"),z.B.
"Flommens GK”

Die benétigten Materiallen kénnen (ber den Komponisten
bezogen werden,

Flexibilitat der Besetzung

Das Stuck ist so angelegt, dass es unter unterschledlichen
Bedingungen zu realisleren Ist.

Die sax/cl-Stimmen sind bellebig mit Saxophonen und

Klarinetten zu besetzen.

Das Stiick kann nur mit 2 Fidten und 2 sax/cl gespielt wer-
den, In diesem Fall soliten die beiden Fiéten vorne rechts
und links und die sax/cl hinten rechts finks platziert wer-

den,

Die Streicher kénnen belleblg mehrfach besetzt werden.

Die Bratschen kénnen, falls keine vorhanden, durch
Violinen ersetzt werden,

vl 3/4 kann notfalls weg gelassen werden.

Dile Cello-Stimmme kann notfalls weg gelassen werden.

Die Ib-Stimmen kénnen auch mehrfach besetzt werden,
in dlesem Fall solite der Raumaufbau auselnander gezo-

gen werden,

Verteilung der Musiker im Raum

5
vi4~via 1
vl 3 via 2
vl 2 vic
vl 1 cE
perc 1 perc 2
sax/cl 1 . Blhne sax/cl 2
b Al b A2
fl 1 fi 2
Publikum
Ib A3 o A4
fl3 fla
b B3 b B4
sax/cl 3 Dirigent sax/cl 4
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prap IV (10mm v.5)

p. viel und leichter Bogen, hichste
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